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１ 調査概要                          
 

（１）調査目的 

調査目的は、令和４年１２月２７日にスポーツ庁、文化庁が共同で公表した「学校部活動及び

新たな地域クラブ活動の在り方等に関する総合的なガイドライン」に基づき、本町で令和５年３

月３１日付けで「弟子屈町部活動の地域移行に関する推進計画」を策定したところです。 

本町における学校部活動の現状を把握し、学校部活動に代わる地域クラブ活動への段階的な移

行（部活動の地域移行）へ向けた取組を推進するため、地域の実情に応じたスポーツ・文化芸術

活動の在り方について検討・協議するために必要な情報を得ることを目的とします。 

 

（２）調査対象 

調査対象は次のとおり設定しました。 

 

・児  童  弟子屈町内の小学校に在籍する４・５・６年生の児童 

・生  徒  弟子屈町内の中学校に在籍する全生徒 

・保 護 者  弟子屈町内の小学校及び中学校に在籍する子を有する保護者の全員 

・教 職 員  弟子屈町内の中学校に勤務する校長、教頭、教員、養護教諭、 

栄養教諭、事務職員 

       ※会計年度任用及び代替え等の教員を含む。 

       ※事務補、公務補を除く。 

・関係団体  弟子屈町内の文化・スポーツ少年団の代表 

        

（３）調査方法 

調査方法はGoogle formsを用いたアンケート調査方式とし、次のとおり実施しました。 

  

・児童生徒 教職員から調査様式を配布し、回答していただきました 

・保 護 者 児童生徒を介して保護者に対し依頼文を配布し、回答していただきました 

・教 職 員 学校を介して教職員に対し依頼文を配布し、勤務の範囲内で回答していただきまし

た 

・関係団体 社会教育課スポーツ係を介して、関係団体の代表に対し依頼文を配布し、回答して

いただきました 

 

（４）調査期間 

調査期間は、次のとおり設定しました。 
 

 令和６年２月５日（月） ～ 令和６年２月２２日（木） 

 

（５）その他 

 児童生徒と保護者の回答にて、活動をしている人としていない人の回答に差がある場合は、そ

れぞれの回答の割合を示しています。 
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２ 調査結果 
 

（１）児童 

 

①想定される回答者の値 

 

 弟子屈 

小学校 

川湯  

小学校 

和琴  

小学校 

美留和 

小学校 
総 数 

４ 年 生 29 8 1 3 41 

５ 年 生 31 6 0 4 41 

６ 年 生 28 7 2 1 38 

総 数 88 21 3 8 120 

 ※令和６年１月現在の児童数 

 

 

②調査結果【回答者数：９６人】（回答率：８０％） 

 

 
回答者の在籍する学校は、上の図のとおりとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

89.6%

2.1%

1.0% 7.3%

【問１】通っている小学校を選んでください。

①弟子屈小学校

②川湯小学校

③和琴小学校

④美留和小学校
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回答者の学年は、上の図のとおりとなっています。 

 

 

 
回答者の現在のスポーツ・文化芸術活動の状況は上の図のとおりとなっています。 

 ９６人の内、６９人（７１.９％）が何らかの活動を行っているという結果になりました。 

 

 

35.4%

32.3%

32.3%

【問２】学年を選んでください。

①４年生

②５年生

③６年生

39.6%

22.9%

9.4%

28.1%

【問３】あなたは現在、スポーツ活動や文化芸術活動を

行っていますか？

①スポーツ活動（スポーツ少年団、

クラブ活動等）を行っている

②文化芸術活動（音楽、書道、英語

等の教室・クラブ活動等）を行って

いる

③スポーツ活動と文化芸術活動の両

方を行っている

④特に行っていない
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※問３で「④特に行っていない」以外を回答した児童のみ回答 

※複数回答可能 

 

 回答者が活動を行っている理由は上の図のとおりとなっています。 

 「①活動が好きだから」「③上手になりたい（勝ち負けや賞は関係ない）」という回答者が多

い傾向になっています。 

 その他の回答として、「いとこがやっていたから」、「お祭りで演奏できるから」、「ピアノ

が上手になりたいから」等がありました。 

 

 

 

  ① ② ③ ④ 回答者数 

活動をしている 60.9% 15.9% 0.0% 23.2% 69 

活動していない 3.7% 0.0% 25.9% 70.4% 27 
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【問４】現在、活動を行っている理由は何ですか？

当てはまるものをすべて選んでください

44.8%

11.5%
7.3%

36.5%

【問５】中学生になったらどのような競技種目・活動を

やってみたいと思いますか？

①今やっている活動を続けたい

②今やっている活動とは違うことをやってみたい

③今はやっていないが活動してみたい

④まだわからない
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 回答結果は前のページの図のとおりとなっています。 

中学生になったら、スポーツ・文化芸術活動をしたいという回答者が６１人（６３.６％）い

るという結果になりました。 

 半数以上が活動したいという事が分かりました。 

 

また、現在活動をしている人の内「①今やっている活動を続けたい」という回答が４２人（６

０．９％）となり多くなりました。 

現在活動をしていない人の内「④まだわからない」という回答が１９人（７０．４％）と多く

なりました。まだどのような活動をしたいか、決まっていない為であると思われます。 

 

 

 

  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総回答数 

活動をしている 34.2% 26.6% 8.9% 1.3% 24.1% 5.1% 79 

活動していない 20.7% 6.9% 3.4% 17.2% 51.7% 0.0% 29 

 

放課後に参加してみたい活動として、「①学校の部活動」「②少年団活動」など活動したい回

答者が多い傾向がありました。 

 【問５】にも「④まだわからない」という回答者が多かったですが、中学校にどんな活動があ

るのか、不明のためであると思われます。 

 その他の回答のうち、「帰宅部」の回答が２件ありました。 

 

 また、活動している・していない人で分けた回答結果を見ると、現在活動をしている人は部活

動や少年団活動をしたいという回答の割合が多くありました。 

 していない人は「分からない」という回答が多くなりました。 
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【問６】中学校に入ってからのことをお聞きします。

放課後に参加してみたい活動はありますか？

当てはまるものを全て選んでください。
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 回答者がやりたい種目は、上の図のとおりとなっております。少年団活動や地域クラブ活動に

ある「サッカー」「卓球」「剣道」「バトン」等といった競技への希望もありました。 

 少年団活動等にない新しい種目の希望もありました。 

 

 

※複数回答可能 
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【問７】『問６で「②少年団活動」「③地域スポーツクラブ

や文化クラブ」を選んだ人にお聞きします。』

どんな競技種目があれば参加したいですか？
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【問８】中学校で部活動をする場合、どのようなことに期待

をしますか？

当てはまるものをすべて選んでください。

  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 総回答数 

活動をしている 16.8% 18.9% 15.8% 18.4% 18.9% 9.2% 1.0% 1.0% 196 

活動していない 5.4% 16.1% 16.1% 17.9% 10.7% 23.2% 8.9% 1.8% 56 
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 回答者が部活動への期待は、前のページの図のとおりとなっています。 

 中学校になってからは、「②体力や技術などを向上させる」「④友達との人間関係をつくるこ

と」という回答者が多い傾向になっております。 

 その他のうち、「低学年高学年関係なくコミュニケーションがとれるようになりたい」という

回答がありました。 

 

また、活動をしている人は「①良い成績を取ること」等を含め成長することや、楽しむこと等

の回答が多かったが、活動していない人は「①良い成績を取ること」という回答が少なく、代わ

りにやったことのないことを経験するという回答が多い傾向にありました。 

 

 

 
 回答は上の図のとおりとなっています。 

活動する日数の希望として、「④週に１～２日くらい」が一番多く、次に「③週に３～４日く

らい」が多く、「毎日でもいい」という回答は少ない結果になりました。 

 毎日ではなく、週に何日かの活動を希望する人が多いことが分かりました。 

13.5%

12.5%

33.3%

35.4%

5.2%

【問９】部活動や少年団活動などをする場合、活動する

日数は、週に何日くらいがいいですか？

①毎日でもいい

②土曜日と日曜日以外なら毎日でもいい

③週に３～４日くらい

④週に１～２日くらい

⑤その他
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  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ 総回答数 

活動をしている 24.1% 12.0% 16.7% 26.9% 7.4% 8.3% 4.6% 108 

活動していない 8.8% 17.6% 5.9% 17.6% 14.7% 32.4% 2.9% 34 

※複数回答可能 

 地域クラブや少年団活動での活動希望について、「④楽しむことを目的とした活動」が一番多

く、「①平日に活動しているスポーツや文化活動と同じ活動」が２番目に多い結果となりまし

た。 

 また、活動している人は続けて活動したいという回答が多くありましたが、活動していない人

の３２．４％が参加したくないという回答が多くなっていました。 
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【問１０】土曜日と日曜日の部活動が中学校ではなく、

地域で行われるスポーツや文化芸術活動（ス

ポーツ少年団など）になった場合、どんな活

動があったら参加したいと思いますか。

当てはまるものをすべて選んでください。
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【問１１】『問１０で「⑤学校の部活動にない競技種目を体験できる活動」と答えた人に

お聞きします』 

どんな競技種目があればやってみたいですか？（自由記述） 

 

回答結果は下記のとおりとなっています。 

 

・サッカー  ・男子バレーボール  ・ブレイクダンス 

・ドッジボール  ・バドミントン  ・器械関係 

・茶道  ・陸上（駅伝）  ・ラグビー  

・外国語教室  ・ピアノ教室  ・珍しい競技 

・体を動かすこと 

 

 

 
回答は上の図のとおりとなっております。 

「①参加したい」という児童が３１人（３２．３％）となりました。 

しかし、「③わからない」と回答した児童が４１人（４２．７％）となりました。部活動と少

年団活動等の違いが分からない為であると思われます。 

 

その他の回答として、下記の回答がありました。 

 

・時間があれば参加したい 

・時と場合による 

・気分 

 

 

 

 

 

 

 

        

32.3%

21.9%

42.7%

3.1%

【問１２】平日の部活動が中学校ではなく、地域で行わ

れるスポーツや文化活動（スポーツ少年団など）になっ

た場合、参加したいと思いますか？

①参加したい

②参加したくない

③わからない

④その他
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（２）小学生保護者 

 

①想定される回答者の値 

 

 弟子屈  

小学校 

川湯    

小学校 

和琴    

小学校 

美留和   

小学校 
総数 

家庭数 108 18 3 6 135 

   ※令和６年１月現在の家庭数 

 

②調査結果【回答家庭数：２８件】（回答率：２０.７％） 

 （回答家庭の児童数：３１人） 

 

 
回答家庭の児童の学年は、上の図のとおりとなっております。（児童数：３１人） 

 

 
 回答家庭の児童の少年団活動状況は、上の図のとおりとなっております。  

回答家庭の内、２２人（７８.５％）が何からの少年団活動へ参加しているという結果になり

ました。 

38.7%

29.0%

32.3%

【問１】あなたのお子さんは何年生ですか？

兄弟姉妹がいる場合は、該当する学年をすべて

選んでください。

①４年生

②５年生

③６年生

57.1%21.4%

21.4%

【問２】現在、お子さんは少年団活動などに所属してい

ますか？

①スポーツ系の少年団活動

②文科系の少年団活動

③所属していない
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※問２で「①スポーツ系の少年団活動」「②文化系の少年団活動」と回答した人のみ回答 

回答家庭の子どもが参加している少年団活動は、上の図のとおりとなっております。 

 

 

 
※問２で「③所属していない」を回答した人のみ回答 

※複数回答可能 

 

「①加入したい少年団活動がなかったから」という回答が多い結果になりました。 

その他の回答として「勉強する習慣をつけているから」「少年団ではない習い事をしているか

ら」という回答がありました。 
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【問３】現在、所属している少年団活動をお答えくださ
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【問４】お子さんが少年団活動に所属しなかった理由とし

て、考えに近いものはどれですか？

該当するものをすべて選んでください。
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※複数回答可能 

 

「④人として成長し、自分に自信が持てるようになること」と回答した人が一番多い結果とな

りました。 

保護者として、大会やコンクール等で良い成績を収めることよりも、子どもの体力や技術の向

上、人としての成長などを求めているという事が分かりました。 

 

 

 
回答結果は、上の図のとおりとなっております。 

 「④まだ決めていない」という回答が多かったですが、お子さんが中学校に進学したあとに何

をしたいのか決まっていない為であると思われます。 
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①
大
会
や
コ
ン
ク
ー
ル
等

で
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い
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績
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収
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体
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技
能
な
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を
向
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さ
せ
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こ
と

③
ク
ラ
ス
や
学
年
を
超
え

た
友
人
が
で
き
る
こ
と

④
人
と
し
て
成
長
し
、
自

分
に
自
信
が
持
て
る
よ
う

に
な
る
こ
と

⑤
ス
ポ
ー
ツ
や
文
化
に
親

し
み
、
楽
し
む
こ
と

⑥
１
つ
の
こ
と
に
限
ら

ず
、
興
味
を
持
っ
た
競
技

種
目
を
体
験
す
る
こ
と

⑦
そ
の
他

【問５】中学校の部活動に求めるものとして、考えに近い

ものはどれですか？

該当するものをすべて選んでください。

17.9%

25.0%

3.6%

53.6%

【問６】お子さんが中学校の入学後に参加させたい活動

はどれですか？

該当するものを選んでください。

①学校の部活動

②少年団等の部活動以外の活動

③特にない

④まだ決めてない
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【問７】『問６で「②少年団等の部活動以外の活動」と回答された人にお聞きし 

ます。』加入させたい活動について、競技種目などをお答えください。（自由記述） 

 

回答結果は下記のとおりとなっています。 

 

・野球 

・陸上競技 

・硬式野球 

・サッカー 

・ボルダリング 

 

 

 
※複数回答可能 

 

保護者が部活動に対して感じている課題点は上の図のとおりとなっています。 

「②部活動の選択肢が少なくなってきている」の回答が一番多く、「⑧専門的技術指導のでき

る顧問教諭が不足している」の回答が２番目に多い結果になりました。 

 その他の回答として「生徒の人数が少なく、現実的にできる部活動が少ない」、「部活の種類

や内容、それぞれの加入具合、練習曜日、親の送迎がどれくらい必要なのか、情報がないのでわ

からない」がありました。 

11

26

0 0
2

11
13

19

5
1 1 2

0

10

20

30

①
入
部
率
が
低
迷
し
て
る

②
部
活
動
の
選
択
肢
が
少
な
く
な
っ

て
き
て
い
る

③
事
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④
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か
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ぎ
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⑤
施
設
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設
備
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用
具
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不
備
だ
っ
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り
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不
足
し
て
い
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練
習
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習
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の
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⑦
顧
問
教
員
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負
担
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き
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と
感

じ
る

⑧
専
門
的
技
術
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導
の
で
き
る
顧
問

教
諭
が
不
足
し
て
い
る

⑨
す
べ
て
の
部
員
に
対
し
、
し
っ
か

り
指
導
で
き
て
い
る
か
不
安
で
あ
る

⑩
保
護
者
の
期
待
が
大
き
す
ぎ
る

⑪
特
に
課
題
点
は
な
い

⑫
そ
の
他

【問８】部活動に対して課題点があるとすると、どのような

ことと考えますか？

該当するものをすべて選んでください。
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 回答結果は、上の図のとおりとなっています。 

 「⑤反対」の回答がありませんでした。 

 部活動の地域移行のイメージが難しく、「③どちらとも言えない」「⑥わからない」という回

答があったのではないかと考えられます。 

 

 

3.6%

28.6%

42.9%

3.6%

21.4%

【問９】文部科学省では「令和５年度以降に休日の部活

動を段階的に地域に移行する」という方針を打ち出して

いるところですが、このことについてどう思いますか？

①大いに賛成

②やや賛成

③どちらとも言えない

④あまり好ましくない

⑤反対

⑥わからない
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  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ 総回答数 

活動している 38.9% 13.9% 22.2% 11.1% 8.3% 2.8% 2.8% 36 

活動していない 8.3% 25.0% 33.3% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 12 

※複数回答可能 

 

 回答結果は、上の図のとおりとなっています。 

 「①平日に活動しているスポーツや文化活動と同じ競技種目」が多く、「③いろいろな競技種

目を体験できる活動」が２番目に多い結果となっています 

 保護者として、子どもには活動をして欲しいという希望があることが分かります。 

 その他の回答として、「子どもが入りたい種目」がありました。 

 また活動している、活動していないどちらの保護者もお子さんを何かしらの活動へ参加させた

いという回答の割合が大きくなっています。 
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で
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る
活
動
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参
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さ
せ
た
く
な
い

⑦
そ
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【問１０】土曜日と日曜日の部活動が学校主体ではなく、地

域の団体が運営する活動になった場合、どのような活動が

あったらお子さんを参加させたいと思いますか？

当てはまるものをすべて選んでください。
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【問１１】『問１０で「⑤学校の部活動にはない競技種目を体験できる活動」と答えた方に

お聞きします。』 

どのような競技種目などに参加させたいですか？ 

 

回答結果は下記のとおりとなっています。 

 

・カヌー、サップ。ミニテニスなど公民館で実施している生涯スポーツの種目。フラダンス、摩

周音頭など。（地域の方が日頃活動していることを子どものうちから知り、体験する。） 

・バスケ部 

・楽しく体を動かせるもの 

・バドミントン 

・アウトドア活動 

 

 

 

  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 回答者数 

活動している 0.0% 36.4% 50.0% 9.1% 4.5% 0.0% 22 

活動していない 33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 6 

回答結果は、上の図のとおりとなっています。 

 「③３,０００円程度」が一番多く、また１,０００～５,０００円の範囲内であれば、適切で

あり、子どもを参加させられるという家庭が多いように思われます。 

 「⑥１０,０００円以上」は回答がありませんでした。 

 また、活動をしているお子さんの保護者が「③３,０００円程度」という回答が多くありまし

た。 

 

7.1%

28.6%

46.4%

14.3%

3.6%

【問１２】地域移行により活動する場が変わった場合、

月謝等の費用負担について、１ヶ月あたりど

れくらいの費用負担が適切だと思いますか？

①無料

②１,０００円程度

③３,０００円程度

④５,０００円程度

⑤１０,０００円程度

⑥１０,０００以上
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 回答結果は、上の図のとおりとなっています。 

 「③子どもの希望に任せる」の回答が一番多くありました。 

 参加させたくない家庭は１つのみで、ほとんどの家庭が参加させることへ前向きである傾向が

見られました。 

 

 

【問１４】部活動や指導者に関することや制度への不安、その他のご意見があれば記入して

ください。（自由記述） 

 

 回答結果は、下記のとおりとなっています。 

 

 

・部活に入った方が良いと思いますが、小学校卒業前２月頭の時点で情報が少なく、中学校の保

護者説明会も対面のものは吹雪で中止になってしまった為、中学校のことも部活のこともわか

らないことで不安です。 

 

・地域にはない少年団のため、他の地域まで行って活動するのは親にとって負担が大きい時があ

ります。 

 

・平日については、少年団活動でも指導者の確保が難しい、まずは週末のみの地域移行だとして

も、中学校になるとより競技に対する専門性が増すので、その意味で少年団活動よりも指導者

の確保の面でハードルが高いと思われる。 

 

・指導者にも生徒にも負担にならないことが必要。やらされてやるのではなく自発的に生徒達が

やることで指導者の負担も減るのでは。外部になった時の場所と時間の確保が課題。 

 

・指導者の確保・指導者の指導力・指導者と保護者と子どもの関係性など。 

 

・指導者も仕事をしている中で指導してくれているのが負担になっていないか、少額でもお金を

払うなどにした方がいいと思う。 

 

25.0%

3.6%
71.4%

【問１３】平日の部活動が学校主体ではなく、地域の団

体が運営する活動になった場合、お子さんを

参加させたいと思いますか？

①参加させたい

②参加させたくない

③子どもの希望に任せる
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・子供達は休日に家に篭りがちなので外に出るべきだと思います。そのような機会は地域や町が

作っていかないといけない時代になりました。 

弟子屈ならでの仕組みづくりを期待します。 

色々大変でしょうが頑張って下さい。 

 

・多くの子どもがたくさんの大人や他学校の子どもと関わって、あらゆる価値観・技術を学ぶ機

会になってくれたらと思いました。 
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（３）生徒 

 

①想定される回答者の値 

 

 弟子屈 

中学校 

川湯  

中学校 
総数 

１年生 41 11 52 

２年生 31 1 32 

３年生 50 15 65 

総数 122 27 149 

   ※令和６年１月現在の生徒数 

 

 

②調査結果【回答者数：３５人】（回答率：２３.５％） 

 

 

 
回答者の在籍する学校は、上の図のとおりとなっています。 

 

31.4%

68.6%

【問１】通っている中学校を選んでください。

①弟子屈中学校

②川湯中学校



－ 生 徒 － 

20 

 

 
回答者の学年は、上の図のとおりとなっています。 

 

 
 回答者の所属している部活動は、上の図のとおりとなっています。 

 １５人（４２.９％）が学校の部活動、９人（２５.７％）が部活動以外の少年団活動や地域ク 

ラブ活動に所属しているという結果になりました。 

 

 

48.6%

5.7%

45.7%

【問２】 学年を選んでください。

①１年生

②２年生

③３年生

28.6%

8.6%

5.7%

25.7%

31.4%

【問３】あなたは現在、学校の部活動に所属しています

か？

①スポーツ系の部活動

②文化系の部活動

③スポーツ系の部活動と文化系の部活動の

両方

④部活動には所属していないが、少年団活

動や地域クラブ活動等に所属している

⑤いずれにも所属していない
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※問３で①、②、③、④を回答した人のみ回答 

回答者が所属している部活動や少年団活動、地域クラブ活動は上の図のとおりとなって 

います。 

 

 
※問３で①、②、③、④を回答した人のみ回答 

※複数回答可能 

 回答者が活動に所属した理由は、上の図のとおりとなっています。 

 体力や技術の向上、楽しく活動したいからという回答が多い傾向にありました。 
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【問４】現在、所属している部活動や少年団活動や地域

クラブ等の競技種目を教えてください。

11
13

15

9
8

3
2

1
2

3

0

2

4

6

8

10

12

14

16

①
大
会
や
コ
ン
ク
ー
ル
等
で
良
い
成
績

を
収
め
た
い
か
ら

②
友
達
と
楽
し
く
活
動
し
た
い
か
ら

③
体
力
・
技
術
を
向
上
さ
せ
た
い
か
ら

④
チ
ー
ム
ワ
ー
ク
・
協
調
性
・
共
感
を

味
わ
い
た
い
か
ら

⑤
小
学
校
の
こ
ろ
か
ら
や
っ
て
い
た
か

ら
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⑦
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を
行
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が
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特
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そ
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【問５】学校の部活動や少年団活動等に所属した目的につい

て、当てはまるものをすべて選んでください。
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※問３で①、②、③、④を回答した人のみ回答 

 

回答は上の図のとおりとなっています。 

 「②現状程度でいい」という回答が多くなりました。 

 「③現状よりも短いほうがいい」という回答はありませんでした。 

 

 

 
※問３で①、②、③、④を回答した人のみ回答 

 

回答は上の図のとおりとなっています。 

 「②現状と同じでいい」という回答が多くなりました。 

 「①現状よりも休みが多いいほうがいい」という回答はありませんでした。 

 

 

12.5%

87.5%

【問６】土曜日や日曜日の活動時間についてどのように

考えますか？

最も適当と思うものについて選択してください。

①現状よりも活動時間が長いほうがいい

②現状程度でいい

③現状よりも短いほうがいい

88.2%

11.8%

【問７】休養日についてどのように考えますか？

最も適当と思うものについて選択してください。

①現状よりも休みが多い方がいい

②現状と同じでいい

③現状よりも休みが少ないほうがいい
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「③わからない」という回答が多くありました。また、「②参加したい」の回答が１１件あり

ました。 

 

 

 

  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ 総回答数 

活動している 14.5% 16.4% 5.5% 5.5% 12.7% 16.4% 7.3% 21.8% 0.0% 55 

活動していない 18.2% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 9.1% 0.0% 63.6% 0.0% 11 

※複数回答可能 

31.4%

25.7%

42.9%

【問８】中学校の休日の部活動を地域クラブ等（部活以

外の少年団活動等）が担うことになった場合、

あなたの考えをお答えください。

①参加したい

②参加したくない

③わからない
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そ
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他

【問９】土曜日や日曜日の部活動が学校主体ではなく、地域

の団体が運営する顧問以外の指導者が指導すること

になった場合、不安に思うことがありますか？

当てはまるものをすべて選んでください。
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回答は上の図のとおりとなっています。 

 「⑧特になし」の回答が多くなっていますが、「①活動時間」「②指導者や他校の生徒との人

間関係」「⑥指導方法や練習内容」に不安を感じている生徒がいることが分かりました。 

 また、活動している人は「②指導者や他校の生徒との人間関係」や「⑥指導方法や練習内容」

という面で不安に感じている人が多いことが分かりました。 

 活動していな人は、「⑧特になし」という回答が多くありましたが、「⑤活動場所までの送迎

等の親の負担」に不安を感じている人がいました。 

 

 

 

  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ 総回答数 

活動している 31.8% 11.4% 20.5% 15.9% 11.4% 9.1% 0.0% 44 

活動していない 6.7% 26.7% 13.3% 13.3% 13.3% 26.7% 0.0% 15 

※複数回答可能 

 

生徒が参加したい活動については、上の図のとおりとなっています。 

 「①平日に活動しているスポーツや文化活動と同じ競技種目」が一番多く、「③いろいろな競

技種目を体験できる活動」が２番目に多い結果となりました。 
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②
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③
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競
技
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④
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こ
と
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会
で
の
上
位
入
賞
を

目
指
さ
な
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、
レ
ク
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ョ
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的

に
楽
し
む
た
め
の
活
動
な
ど
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⑤
学
校
の
部
活
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に
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技
種
目

を
体
験
で
き
る
活
動

⑥
参
加
し
た
く
な
い

⑦
そ
の
他

【問１０】土曜日と日曜日の部活動が学校主体ではな

く、地域の団体が運営する活動になった場合、どんな活

動があったら参加したいと思いますか？

当てはまるものをすべて選んでください。
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 中には、参加したくないという生徒もいることが分かりました。 

また、活動している人は「①平日に活動している活動と同じ競技種目」という回答が多くあり

ました。 

 活動していない人は「②スポーツの基本となる体の使い方を学ぶ」と「⑥参加したくない」と

いう回答が多くありました。 

 

 

【問１１】学校の部活動や少年団活動にない競技種目でやってみたいと思うものがあれば記

入してください。（自由記述） 

 

 回答は下記のとおりとなっています。 

 

・キンボール 

・卓球 

・バスケットボール 

・eスポーツ 

・バドミントン 

・陸上競技 

・茶道 

・弓道 

・テニス 

・サッカー 

 

 

 

  ① ② ③ ④ 総回答数 

活動している 37.5% 20.8% 37.5% 4.2% 24 

活動していない 9.1% 27.3% 63.6% 0.0% 11 

回答は上の図のとおりとなっています。 

「③わからない」という回答が多く見られました。 

28.6%

22.9%

45.7%

2.9%

【問１２】平日の部活動が学校主体ではなく、地域の団

体が運営する活動になった場合、参加したい

と思いますか？

最も適当と思うものを選んでください。

①参加したい

②参加したくない

③わからない

④その他
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 その他としては、「内容によります」という回答になっております。 

また、活動している人は「①参加したい」の回答が多く、活動していない人は「③わからな

い」という回答が多くなっております。 

 

 

 

  ① ② ③ ④ 総回答数 

活動している 8.3% 66.7% 20.8% 4.2% 24 

活動していない 18.2% 36.4% 45.5% 0.0% 11 

回答は上の図のとおりとなっています。 

 「②オンラインでの指導は受けたくない」という回答が半数以上を占めています。 

 生徒にとって、指導者とは対面で指導を受けたいという希望があることが分かりました。 

 

 また、活動している人は「②オンラインでの指導は受けたくない」という回答が多くありまし

たが、活動していない人は「③わからない」という回答が多くなっていました。 

 実際に指導を受けたことがない為、イメージが難しい為であると思われます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.4%

57.1%

28.6%

2.9%

【問１３】部活動や少年団活動において、指導などがオ

ンラインにより行われることになった場合、

どのように思いますか？

最も適当と思うものを選んでください。

①オンラインでの指導は受けたい

②オンラインでの指導は受けたくない

③わからない

④その他
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（４）中学生保護者 

 

①想定される回答者の値 

 

 弟子屈  

中学校 

川湯    

中学校 
総数 

家庭数 103 23 126 

   ※令和６年１月現在の家庭数 

 

②調査結果【回答家庭数：１３件】（回答率：１１.１％） 

 

 

 
回答家庭の生徒の学年は、上の図のとおりとなっております。（生徒数：１４人） 

 

 
回答家庭の生徒の少年団活動状況は、上の図のとおりとなっております。 

 回答家庭の内、９人（６９.３％）が何からの部活動や少年団活動、地域クラブへ参加してい

るという結果になりました。 

71.4%

21.4%

7.1%

【問１】あなたのお子さんは何年生ですか？

兄弟姉妹がいる場合は、該当する学年をすべて

選んでください。

①１年生

②２年生

③３年生

46.2%

7.7%
15.4%

30.8%

【問２】現在、お子さんは部活動や少年団活動などに所

属していますか？

①スポーツ系の部活動

②文科系の部活動

③少年団活動や地域クラブ

④所属していない
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※問２で「①スポーツ系の部活動」「②文化系の部活動」「③少年団活動や地域クラブ」と答え

た人のみ回答 

回答家庭のお子さんが活動している競技種目は、上の図のとおりとなっています。 
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1 1 1
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バ
ド
ミ
ン
ト
ン

吹
奏
楽

バ
レ
ー
ボ
ー
ル

卓
球

野
球

川
湯
ば
や
し

【問３】現在、所属している部活動・少年団活動をお答

えください。
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※問２で「④所属していない」と回答した人のみ回答 

※複数回答可能 

 

 回答家庭のお子さんが所属しなかった理由は、上の図のとおりとなっています。 

 「①加入したい部活動や少年団活動がなかった」が一番多く、「③加入を希望していたが、送

迎が難しかった」が２番目に多い結果となりました。 

 その他として、「町内に教えてもらうところがなく、町外の団体に所属しています」という回

答がありました。 
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0
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5

①
加
入
し
た
い
部
活
動
や
少
年
団
活

動
が
な
か
っ
た
か
ら

②
ス
ポ
ー
ツ
や
文
化
・
芸
術
の
活
動

に
興
味
が
な
か
っ
た
か
ら

③
部
活
動
や
少
年
団
活
動
に
加
入
を

希
望
し
て
い
た
が
、
休
日
や
長
期
休

業
期
間
中
の
練
習
や
大
会
等
の
送
迎

が
難
し
か
っ
た
か
ら

④
部
活
動
や
少
年
団
活
動
に
加
入
を

希
望
し
て
い
た
が
、
家
計
が
厳
し
い

状
況
に
あ
っ
た
か
ら

⑤
学
習
塾
等
で
忙
し
い
か
ら

⑥
そ
の
他

【問４】お子さんが部活動や少年団活動に所属しなかっ

た理由として、考えに近いものはどれですか？

該当するものをすべて選んでください。
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※複数回答可能 

 

 保護者が部活動へ求めるものとしては、上の図のとおりとなっています。 

 「②体力や技能を向上させること」が一番多く、「④人として成長し、自分に自信を持てるよ

うになること」が２番目に多い結果となりました。 

 小学生保護者と同様に、大会やコンクール等で良い結果を収めるより、体力技能を向上させ

る、人としての成長を求めている保護者が多い事が分かりました。 

 

 

 
回答結果は上の図のとおりとなっています。 

休養日、活動時間共に「②現状と同じくらいでいい」という回答が多くありました。 
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そ
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他

【問５】中学校の部活動に求めるものとして、考えに近いも

のはどれですか？

該当するものをすべて選んでください。
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現
状
よ
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も
多
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方
が
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現
状
と
同

じ
く
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で
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い

③
現
状
よ
り

も
少
な
い
ほ

う
が
い
い

【問６】部活動の活動について、休養日及び活動時間につ

いてどのように思いますか？

休養日 活動時間
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「④あまり好ましくない」「⑤反対」の回答がありませんでした。 

 部活動の地域移行のイメージが難しく、「③どちらとも言えない」「⑥わからない」という回

答があったのではないかと考えられます。 

 

 

 

15.4%

23.1%

46.2%

15.4%

【問７】文部科学省では「令和５年度以降に休日の部活

動を段階的に地域に移行する」という方針を打ち出して

いるところですが、このことについてどう思いますか？

①大いに賛成

②やや賛成

③どちらとも言えない

④あまり好ましくない

⑤反対

⑥わからない
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※複数回答可能 

 

 保護者が考える期待する点・問題となる点については、上の図のとおりとなっています。 

 問題となる点として、「⑨練習や練習試合の補助等、保護者の時間的な負担が増えるのではな

いか」「⑩子どもの送迎の負担が増えるのではないか」という回答が多くありました 

 期待する点として、「学校の先生の負担軽減につながる」が多くありました。保護者の観点か

らにしても、先生の負担が重いと感じているということが分かりました。 
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【問８】部活動が地域に移行することになった場合、期待する点・

問題となる点は、どのうなことだと思いますか？

該当するものをすべて選んでください。
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【問９】お子さんが学校の部活動に参加している方にお聞きします。１年間で負担している

部費や遠征費用はいくら程度ですか？ 

 

回答は下記のとおりとなっています。 

 

・ほとんどないに等しい 

・３,０００円以内 

・１万円程度 

・遠征場所によるが、１～５万円くらい 

・１５,０００～２０,０００円程度 

・１,７００円 

 

部活動によって、部費や遠征費用が異なることが分かりました。 

 

 

 

  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 回答者数 

活動している 44.4% 44.4% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 9 

活動していない 0.0% 25.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4 

 

回答は上の図のとおりとなっています。 

 「②１,０００円程度」が多い結果となりました。 

 「⑤１０,０００円程度」「⑥１０,０００円以上」の回答はありませんでした。 

 １,０００～５,０００円の範囲内が適切だと考える人が多いことが分かりました。 

また、活動している人の保護者は「①無料」又は「②１,０００円程度」が多くありました。 

 逆に活動していない人の保護者は「③３,０００程度」が多くありました。 

  

30.8%

38.5%

23.1%

7.7%

【問１０】地域移行により活動する場が変わった場合、

月謝等の費用負担について、１ヶ月あたりど

れくらいの費用負担が適切だと思いますか？

①無料

②１,０００円程度

③３,０００円程度

④５,０００円程度

⑤１０,０００円程度

⑥１０,０００以上
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「②参加させたくない」の回答はありませんでした。 

 「③子どもの希望に任せる」の回答が一番多く、また地域クラブ活動への参加させることに前 

向きであることが見られました。 

 

 

【問１２】部活動や指導者に関することや制度への期待や不安、その他の意見等があれば記

入してください。（自由記述） 

 

回答は下記のとおりとなっています。 

 

・部活内のいじめが心配 

 

・小学校から同じスポーツをしていても、どうしても中学生になると、専門分野の先生じゃな

いことが多いため、実力が下がる。地域全体で外部コーチに協力的になれば、結果を残せる

選手が増える期待はある。 

 また中学生はどうしても学校の先生に反発的な態度をとることが多いから、専門的なコーチ

が指導した方が素直に聞くと思うし、先生の負担軽減になるのでいいと思います。 

 

・学校の部活は、テストに合わせて休養日などがありますが、少年団は主催者まかせなので、

テスト前でも休養日がないのが、気になります。 

 

・町内の各所企業で人材不足だと言われている中で、社会人の指導者を確保するのはとても難

しいことだと思います。確保できたとしても、平日の放課後の時間帯では、指導者への手当

てなどが十分に確保されるように願います。 

 生徒側も部員不足で、経験できる競技等が少ないので、総合型地域スポーツクラブのよう

な、１つの種目（または文化サークル）にこだわらない制度になっていくことは期待すると

ころです。 

 

・弟子屈町で部活動を地域移行するということは具体的にどういうことなのか全くわかりませ

ん。 

23.1%

76.9%

【問１１】平日の部活動が学校主体ではなく、地域の団

体が運営する活動になった場合、お子さんを参加させた

いと思いますか？

①参加させたい

②参加させたくない

③子どもの希望に任せる
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・平日の部活の時間帯が、放課後ではなく指導者の都合に合わせて遅くなってしまうのではな

いか。 

 

・子どもが問題や事故を起こした時の責任や保証はどうなるのか。 

 

・自主練を取り入れ親も協力したいと思うが、活動できる場所がない、使える体育館がない、

夜間でも空いている時間帯で学校の体育館が使えたら良い。 

 

・どこで行うのか？送迎は？頻度は？部内のトラブルの責任の所在は？ 

 

・せっかくやりたくても、親が送迎できないと所属できないので本末転倒。 
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（５）教職員（中学校教員のみ） 
 

①想定される回答者の値 

 

 弟子屈      

中学校 

川湯         

中学校 
総数 

教職員数 18 12 30 

  令和６年１月現在の教職員数 

 

 

②調査結果【回答者数：２５人】（回答率：８３.３％） 

 

 
 回答者の職は、上の図のとおりとなっています。 

 

 

 
 回答者の指導状況は上の図のとおりとなっています。 

 ２５人の内、１６人（６４.０％）が部活動の指導にあたっています。 

12.0%

80.0%

4.0%
4.0%

【問１】所属学校での職を教えてください。

①校長もしくは教頭

②教諭

③養護教諭もしくは栄養教諭

④事務職員

36.0%

28.0%

36.0%

【問２】現在の部活動の指導状況についてお聞きしま

す。

①顧問として指導にあたっている

②副顧問として指導にあたっている

③指導にはあたっていない
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※問２で「①顧問として指導にあたっている」「②副顧問として指導にあたっている」と回答し

た人のみ回答 

 

 回答は上の図のとおりとなっています。 

 指導にあたっている教員１６人のうち、１３人（８１.３％）が「②専門ではないが指導して 

いる」という回答になりました。 

 

 

 
※問２で「①顧問として指導にあたっている」「②副顧問として指導にあたっている」と回答し

た人のみ回答 

 

 回答は上の図のとおりとなっています。 

 指導にあたっている教員１６人のうち、１３人（８１.３％）が「②感じている」という回答 

になりました。 

 

 

18.8%

81.3%

【問３】現在担当している部の指導についてお聞きしま

す。

①専門として指導している

②専門ではないが指導している

81.3%

18.8%

【問４】部活動の指導について、負担を感じています

か？

①感じている

②感じていない
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※複数回答可能 

 

 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「②専門的な指導ができないと感じる」「③土日の対応が大変である」という回答が多くなり

ました。 

 その他として、下記の回答がありました。 

 

 ・専門外の競技において、指導だけではなく審判資格の取得が義務付けられ、初心者で大会の

審判に割り当てられた挙句、公平さを追及され批判を浴びることもあり非常に理不尽。 

 

・専門外だが、保護者の期待が大きい 

 

・生徒目線、専門ではないことを教えられて納得して練習できるのか疑問に思う。 

 

 

 

 

 

9
11 11

4

0

5

10

15

①
通
常
業
務
が

忙
し
く
、
時
間

の
確
保
が
厳
し

い

②
専
門
的
な
指

導
が
で
き
な
い

と
感
じ
る

③
土
日
の
対
応
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変
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あ
る

④
そ
の
他

【問５】『問４で「①感じている」と答えた方にお聞き

します。』

どのようなことに負担を感じていますか？

該当するものをすべて選んでください。
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「①業務が多忙のため、時間的、精神的に余裕がなくなってしまう傾向にある」という回答が

一番多くなりました。 

 中には、「③生徒の成長を感じ、やりがいにつながる」という回答があり、部活動の指導をし

たい教員もいるということが分かりました。 

 

 その他として、下記の回答がありました。 

 

 ・①～④まで全て当てはまると思います。 

 

 ・部活動が学校における教育活動の一環である以上は、専門・専門外に関係なく指導に当たら

ざるを得ない。 

 

 ・人事による継続性の話を無視してしまうが、やりたい人はやれば良いと思う。 

  世の中には部活動の指導をしたくて教員を目指した方もいらっしゃるらしいので。 

 

 ・現任校ではありませんが、課題としては回答番号①②④が多いのが現状です。 
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③
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そ
の
他

【問６】教職員が部活動の指導にあたることについてどのよう

に考えていますか？
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 ２５人のうち、２３人（９２.０％）が土日の部活動の地域移行に賛成という回答になりまし 

た。 

 ただし、中には反対する教員もいました。 

 

 

 
回答は上の図のとおりとなっています。  

２５人のうち、２０人（８０.０％）が指導は地域にお任せしたいという回答になりました。 

中には、部活動の指導に関わりたいという教員もいました。 

その他として、下記の回答がありました。 

 

・部活動なのか、地域の少年団なのか、はっきりさせるべき。  

 

・平日と土日で指導の差が大きくなるので、参加せざるをえなくなる。 

 

 

 

68.0%

24.0%

4.0% 4.0%

【問７】土日の部活動について、地域移行により少年団

活動などが担うことになった場合、どのように

思われますか？

①賛成

②どちらかと言えば賛成

③どちらかと言えば反対

④反対

4.0% 8.0%

56.0%

24.0%

8.0%

【問８】土日の部活動が少年団活動などに移行になった

場合、指導者として関わっていきたいと思いますか？

①専門的指導が可能であるため関わりたい

②専門的指導ではないが指導には関わりたい

③指導できないので地域にお任せしたい

④専門的指導が可能だが、地域にお任せしたい

⑤その他
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 ２５人のうち、２２人（８８.０％）が指導は地域にお任せしたいという回答になりました。 

 中には、指導に関わりたい教員もいました。 

 「⑤その他」の回答はありませんでした。 

 

 

8.0%
4.0%

64.0%

24.0%

【問９】平日の部活動が少年団活動などに移行になった

場合、指導者として関わっていきたいと思いますか？

①専門的指導が可能であるため関わりたい

②専門的指導ではないが指導には関わりたい

③指導できないので地域にお任せしたい

④専門的指導が可能だが、地域にお任せしたい

⑤その他
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※複数回答可能 

 

 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「⑦顧問教員の負担が大きいと感じる」「⑧専門的技術指導のできる教諭が不足している」と 

いう回答が多くありました。 

 その他には下記の回答がありました。 

 

・大学で部活動指導について学んでいないので、専門的指導を求められても困る。 

 

・特に団体種目においては、学校単位でチーム編成ができない。 

 

・顧問を断れない状況があるのにも関わらず、何か大きな事故が起こった時には、結局顧問一人 

の責任にされるニュースが多くあり、顧問として頑張っていたとしても、誰も責任をとってく 

れない現状がある。 
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【問１０】部活動の「課題点」についてどのように思いますか？

該当するものをすべて選んでください。
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【問１１】地域移行への課題について教えてください。（自由記述） 

 

回答は下記のとおりとなっています。 

 

 

・地域の受け皿があるかどうか。 

 

・お金と人材の確保。 

 

・まずは休日の活動の移行を。 

 

・働き方改革の一環としての地域移行ではなく、生徒の減少により、一学校の生徒だけでは部活 

動として成立しない（特に団体種目）ことによる地域のクラブ化ととらえる方が適当と考え

る。 

地域クラブの中体連出場も認められるようになったことから、中体連組織そのものを解体する

必要があると考える。 

 

・指導ができる地域の人材の確保、生徒と保護者の理解を得ることなのではないかと思う。 

 

・スポーツ団の指導がどのようなものなのか教員に伝わらなければ、一任しにくい点があると考

える。 

 

・部活よりも多くの選択肢がある地域で活動するのが生徒にとっても望ましいと思う。 

 

・スピード感。 

 

・生徒によって、練習場所までの費用がかかる。 

 

・地域の指導者自体がいなこと。 

 

・スムーズな移行のために、町教委が中心となり、保護者、地域少年団本部、学校での綿密な打

ち合わせが必要と感じます。 

 

・地域移行したくても、市町村によっては指導できる大人がいない場合がある。 

・指導者の確保・勝利至上にならないか。チームの運営（金銭面・大会登録・大会運営）。保護

者との関係。 

 

・課題は色々あると思うがやるしかない。部活の顧問は休憩時間にも指導をしなければならい

し、部活の負担は大きいので一番重要な授業の準備がおろそかになる。分業をどんどん進めて

いく必要があります。 

 

・町内に指導できる方がいなかった時の対処。トラブル等が発生したときの責任の所在。 

 

・地域指導者が負担に感じないような地域移行が可能かどうか。 
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・時間的な拘束が多く、引き受け手がないのではないか。 

 

・地方の場合、地域にも人材が不足しがちである。学校がやるのが当たり前、という風潮が強

い。 

・１.地域、保護者、学校の三者の協力体制の構築。 

２.地域指導者（教員）への費用支援、予算化。 

３.子どもの体力向上、豊かな感性の醸成、生きがいなどリアルな体験を社会全体で担う認

識。 

 

・中体連やコンクール等の参加について教職員の引率や指導者との連携がスムーズにできるかど

うかが課題の一つになると思う。 

 

・私が指導している吹奏楽部では、「楽器等の備品の管理」が課題だと思います。少年団に統合

する場合、各学校で所有している備品を集めることになると思いますが、その際に所有者を一

元化しないと修理・維持費が面倒になってしまいます。 

また、どの部においても共通するのは部分的に移行する場合の指導だと思います。平日と土日

で指導の内容が変わってしまい、生徒を混乱させないか心配です。 

 

・弟子屈町のような広大な範囲だと、練習場所への移動手段が課題と考えます。 

 

・指導者の確保と指導者と学校の連携。 

 

・指導者の確保が課題だと思います。 
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（６）関係団体 

 

①調査結果 

 

【問１】所属する団体を教えてください。 

 

 回答した団体は下記のとおりとなっています。（回答者：１４人） 

 

・スピードスケート少年団【２名】 

・弟子屈居合道 

・Kawayuスポーツ少年団 

・バレーボール少年団 

・弟子屈柔道少年団 

・ソフトテニス少年団 

・ソフトテニス協会 

・弟子屈町卓球少年団 

・摩周ジャガーズ（野球少年団）【２人】 

・川湯ダンスクラブ 

・I＆Mバトンスタジオ 

・弟子屈町軟式野球連盟 

 

 

 
 回答は上の図のとおりとなっています。 

 ６人（４２.９％）が中学生を指導していると回答がありました。 

 

 

 

 

 

 

42.9%

57.1%

【問２】あなたの団体は、中学生を指導していますか？

①指導している

②指導していない
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 ２人が「①可能」、５人が「③時々なら可能」と回答がありました。 

 

 

 
 回答は上の図のとおりとなっています。 

 ５人が「②１時間から２時間以内、２人が「③２時間から３時間以内」と回答がありました。 

 「①１時間以内」の回答はありませんでした。 

 

 

 

 

14.3%

21.4%

35.7%

28.6%

【問３】あなたが所属する団体等で土日に中学生の活動

を支援するために、ご指導いただけることは可能です

か？

①可能

②不可能

③時々なら可能

④わからない

71.4%

28.6%

【問４】『問３で「①可能、③時々なら可能」と答えた

団体にお聞きします。』

土日に、子ども達の活動を指導する場合、どれくらいの

時間が可能ですか？

また、ご指導いただける競技種目、団体名、内容（時間

帯等）についてご記入ください。

①１時間以内

②１時間から２時間以内

③２時間から３時間以内
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 指導いただける団体や競技種目等は、上の表のとおりとなっています。 

 

 

 
※複数回答可能 

 

 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「②指導する時間」「⑤指導者の確保」が多い結果となりました。 

 その他は下記の回答となっています。 

 ・指導の内容が、中学生の部活動に関わっていない 
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【問５】『問３で「②不可能、④わからない」と答えた

団体にお聞きします。』

どのような条件に課題がありますか？

該当するものをすべて選んでください。

【ご指導いただける団体名】 
【ご指導いただける競技種

目】 

【ご指導いただける内容（時

間帯）について】 

バレーボール少年団 バレーボール ９時～１３時 

柔道少年団 柔道 
柔道全般。対応可能な任意の

時間帯 

スケート少年団 スケート  

卓球少年団 卓球 夜１９時頃 

川湯ダンスクラブ ダンス 

ダンスの基礎的なステップや

技、振り付け。月１で日曜な

ら可能。 

I＆Mバトンスタジオ 
バトン、バレエ、体操、チア

ダンス 
１６時から１８時 

軟式野球連盟 軟式野球 練習、練習試合、公式戦 
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 回答は上の図のとおりとなっています。 

 １１人（７８.６％）が受け取っていなという回答になりました。 

 

 

【問７】『問６で「①受け取っている」と答えた団体にお聞きします。』 

指導料や謝金はいくら受け取っていますか？ 

 

 回答は下記とおりとなっています。 

 

 ・釧路からの講師交通費として月５００円 

 

 ・不明 

 

 ・４,０００円～５,０００円 

 

 

21.4%

78.6%

【問６】指導している場合、指導料や謝金を受け取って

いますか？

①受け取っている

②受け取っていない
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※複数回答可能 

 

 回答は上の図のとおりとなっています。 

 「③指導する人材の確保について」が一番多く、「①多様化している生徒との関わり方につい

て」が２番目に多い結果となりました。 

 多様化している生徒とは、特別支援学級に在籍する生徒との関わり方が分からない等が考えら

れます。 

 

 

 
 回答は上の図のとおりとなっています。 

４人が「①可能」、４人が「③時々なら可能」という回答がありました。 
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【問８】ご指導にあたって整理すべき課題や気になること

は何ですか？

該当するものをすべて選んでください。

28.6%

21.4%
28.6%

21.4%

【問９】あなたが所属する団体等で平日に中学生の活動

を支援するため、ご指導いただくことは可能ですか？

①可能

②不可能

③時々なら可能

④わからない
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３ 調査結果から 
 

 〇児童生徒の回答にて、児童は中学生になったら部活動や少年団活動をしたい、生徒は現在 

部活動や少年団活動をしているという割合が多くなっています。 

  （児童：９６人のうち６１人が希望  生徒：３５人のうち２４人が活動している） 

   

 ⇒ 部活動に代わる地域クラブ活動の在り方を検討する必要があると考えられます。 

 

  

 〇児童生徒が現在活動しているものや、中学生になったら活動へ参加したい理由として、「大

会やコンクール等で良い成績をとる」よりも、「上手になりたい」「友達と楽しく活動でき

るから」等、人として成長するためという内容の回答が多くありました。 

  また、保護者も子ども達と同様な期待がありました。 

 

 ⇒ 地域クラブ活動に中学生が参加し、体力を向上させる、友達と楽しく活動ができるような

機会を設ける必要があると考えられます。 

 

 

 〇教職員の回答にて、土日の指導がある、専門外の指導等によって負担が大きくなっているこ 

とが分かりました。また、授業の準備等にも影響を及ぼしてしまっている人もいました。 

  ただ、中には指導をしたいという教職員もいました。 

 

 ⇒ 地域移行を段階的に移行し、教職員の負担を軽減する必要があると考えられます。 

    

 

 〇各家庭のアンケートにて、部活動の地域移行について、「どちらとも言えない」「わからな

い」という回答が多くありました。（１４ページの問９、３１ページの問７） 

 

 ⇒保護者のみに関わらず、児童生徒や地域の皆さんもあまり認知していないと思われますの

で、詳しく説明をし理解・協力を得る必要があると考えられます。 


